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اسناد پیش از انقلاب از طبقه‌بندی محرمانه خارج شده‌اند

مصطفی پورمحمدی، رئیس مرکز اسناد انقلاب اسامی: کلیه اسناد قبل از انقلاب اسامی از 
طبقه‌بندی محرمانه خارج شده و قابل انتشار هستند. تلاش می‌شود اسناد دهه اول انقلاب هم از 

این طبقه‌بندی خارج شود.

مومنین متوقف نمی‌شوند
محمدباقر تحریری، تولیت حوزه علمیه مروی: دشمن خیال می‌کند با شهادت می‌تواند حرکت مؤمنین 
را متوقف کند، ولی نمی‌داند که مؤمنان با تأسی به حضرت زهرا)س( که حتی آتش‌زدن درب خانه‌شان 

سبب متوقف شدنشان نشد، متوقف نمی‌شوند.

مردم محل انفجار کرمان را گلباران کردند
پس از انفجارهای تروریستی مسیر گلزار شهدای کرمان، 
محل انفجار میعادگاه حضور مردمی است که آمده‌اند 
تا هم با گلباران محل ،یاد شهدا را گرامی بدارند و هم 
بگویند که کودک‌کشی خصلت تروریست‌ها و حامیانشان 
است و خواری آنان را نشان می‌دهد. / عکس: مهر

هویزه را در کتاب‌ها بخوانید
هویزه و اتفاقات آن ازجمله اتفاقات تاریخ معاصر ایران است 
که در کتب مختلف به آن اشاره شده، 2مورد از مهم‌ترین و 
پرمخاطب‌ترین کتاب‌هایی که در این زمینه به رشته تحریر 

درآمده در ادامه معرفی شده‌اند.

   حماسه هویزه
 »حماسه هویزه« به قلم نصرت‌الله 
محمودزاده، خاطرات داستانی شهید 
سیدحسین علم‌الهدی است که ابعاد 
مختلف شخصیتی این شهید والامقام 

دوران دفاع‌مقدس را برای مخاطبان 
روایت می‌کند. نویسنده این اثر معتقد 
است مرور دوباره حماسه هویزه، مرور 

روزهای تلخ، اما به‌یادماندنی است. در دلِ مقاومت بود که آموختیم 
چگونه از خود دفاع کنیم. از آن پس ورق جنگ برگشت. در بخشی 
از کتاب می‌خوانیم: »برای پنجمین روز متوالی، عبور تانک‌های 
ارتش از جاده هویزه-سوسنگرد ادامه داشت. از این جابه‌جایی‌ها، 
بوی حمله می‌آمد؛ حمله‌ای که مدت‌ها در انتظارش بودیم...« این 

کتاب از سوی انتشارات شهید کاظمی منتشر شده است.

   سهام خیام: دختری از هویزه
کتاب »سهام خیام: دختری از هویزه« 
به قلم سیدقاسم یاحسینی به زندگی 
شهیده‌ای از دیار هویزه»سهام خیام« 
پرداخته است که در حمله رژیم بعثی 
به عراق به شهادت رسید. شاید بتوان 

گفت کتاب »سهام خیام دختری 
از هویزه« نخستین اثر مکتوب و 
مستقل درباره حادثه هویزه است. 

مطالعات صورت‌گرفته و ذکر مشخصات جغرافیایی و 
حوادث تاریخی منطقه دشت آزادگان و هویزه در بخش‌های 
ابتدایی کتاب »سهام خیام دختری از هویزه« این اثر را 
تبدیل به مرجعی ارزشمند برای دیگر مولفان و علاقه‌مندان 
ادبیات دفاع‌مقدس کرده است. این کتاب یک اثر مستند 
است که براساس حقایق نوشته شده و مخاطب می‌تواند 
تمام لحظه‌های زندگی خیام را مجسم کند. مستند بودن 
این کتاب به جذابیت کار افزوده لذا می‌تواند مخاطب را با 
خود همراه کند در عین حال زبان ساده کتاب مخاطب را 
برای دنبال کردن روایت هدایت می‌کند. این کتاب از سوی 

انتشارات سوره مهر چاپ و منتشر شده است.

تیتر خبرمعرفی کتاب

خبرهای کوتاه از دنیای فرهنگ
   فراخوان روایت نویسی از آیین‌های بزرگداشت شهید حاج قاسم 
سلیمانی در محورهای »شهیدالقدس« و »به نیت حاج قاسم« از 
سوی »مکتب حاج قاسم« منتشر شد. آخرین مهلت شرکت در 

این فراخوان پایان دی‌ماه است.
   تالارهای هفتگانه و سراسر نمای مقاومت موزه ملی انقلاب 
اسلامی و دفاع‌مقدس به‌علت تعمیرات زیرساختی و فنی از شنبه 

۱۶دی تا چهارشنبه ۲۰دی تعطیل شد.
   آذرماه۱۴۰۲، ۱۰هزارو۳۳ عنوان کتاب به چاپ رسیده که در 
مقايسه با مدت مشابه سال گذشته ۱۰درصد افزایش داشته است.

   در نشست خبری اختتامیه چهاردهمین دوره جشنواره »کتاب 
سلام« اعلام شد دبیرخانه دائمی کتاب سال »سلام« راه‌اندازی 
می‌شود که هدف اصلی آن جریان‌سازی و کمک به تقویت ادبیات 

دینی در حوزه کودک و نوجوان است.
   همایش ملی »تکنولوژی و فرهنگ؛ تأمات انتقادی با 
رویکردهای فلسفی-تاریخی« از سوی پژوهشکده تاریخ و فلسفه 
علم پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی با همکاری 
سازمان‌ها و نهادهای علمی کشور، همایش ملی »تکنولوژی و 
فرهنگ؛ تأملات انتقادی با رویکردهای فلسفی-تاریخی« در 

روزهای ۱۶ و ۱۷ دی‌ماه ۱۴۰۲ برگزار می‌شود.

عکس نوشت

حماسه‌سازان هویزه
یادمان دوست‌داشتنی راهیان نور چه اسراری در دل خود دارد؟

کسی چه می‌دانست که از دی ماه 
سال ۱۳۵۹ خون سرخ سیدحسین 
علم‎الهدی و نیروهایش به بیابان 
هویزه، اعتبار می‌بخشد و نامدارش می‌کند؛ اعتباری که شروعش با عملیات 
موفقیت‌آمیز نصر بود و اوجش رسید به شهادت حدود ۶۰ تن از جوانان داوطلب انقلابی 

که در کارزار جنگ در روز دوم عملیات بی‌اسلحه و مهمات تنها گذاشته شدند. تا پای 
جان جنگیدند و یک به یک خون پاک‌شان روی خاک هویزه جاری شد. دست 

آخر هم تانک‌های دشمن از روی پیکرهایشان رد شدند. به بهانه سالروز این 
اتفاق از یادمان دوست داشتنی سفرهای راهیان نور و شهدایش یاد کردیم. 

الناز عباسیانگزارش
روزنامه‌نگار

اعتبار هویزه شمایید 

شهید سیدحسین علم‌الهدی در عملیات نصر در منطقه هویزه به همراه 
۶۰پاسدار دیگر، به‌عنوان گروه پیشتاز و پیاده، مقابل دشمن ایستادگی 

می‌کنند و در محاصره ۴۰تانک دشمن قرار می‌گیرند. آنها پس از 
ساعاتی مبارزه، بر اثر اتمام مهمات، تشنگی و گرسنگی یکی یکی به 
شهادت می‌رسند که آخرین این رزمندگان‌، شهید حسین علم‌الهدی 

بود؛ او با آرپی‌جی خود ۳تانک را منهدم کرد و سپس با فریاد »الله اکبر« 
درحالی‌که قرآن در دست داشت، به شهادت رسید. پیکر این شهدا ‌۱۶ماه بعد 

و طی عملیات بیت‌المقدس، با تلاش گروه‌های تفحص، شناسایی و به تأکید مادر 
شهید علم‌الهدی در همان بیابان هویزه به خاک سپرده می‌شود.

یک حسین 22ساله و یک اهواز 

سن و سال زیادی نداشت، اما شهامتش مثال‌زدنی بود. باورش سخت است که تنها ‌۲۲سال 
عمر کرده و این همه فعالیت اثرگذار در کارنامه زندگی‌اش ثبت شده باشد. هدایت تظاهرات 
در اهواز و دستگیری توسط ساواک و زندانی‌شدن به‌عنوان کم‌سن و سال‌ترین زندانی سیاسی 
آن سال‌ها، ازجمله فعالیت‌های سیاسی قبل از انقلاب اوست. او نقشی فعال در هماهنگی 
تظاهرات و اعتصابات دانشگاه داشت و تکثیر، پخش اعلامیه‌های حضرت امام‌)ره( در تظاهرات 
خیابانی و درگیری‌های دانشجویان با گارد دانشگاه از فعالیت‌های انقلابی این دانشجوی 
شجاع بود. بعد از پیروزی انقلاب، انجام فعالیت فرهنگی و برپایی کلاس‌های متعدد، او را میان 
نوجوانان و جوانان محبوب کرده بود. با آغاز جنگ تحمیلی، برگ دیگری از زندگی او ورق 
خورد. سیدحسین علم‌الهدی با درایت خود در همان روزهای نخست جنگ توانست عشایر 
عرب خوزستان را متحد و با تشکیل گروهی از آنان، جبهه‌ای جدید در مقاومت مردم ایران 
باز کند و در نهایت به‌‌ عنوان فرمانده سپاه هویزه در عملیات نصر همراه جمعی از جوانان و 

دانشجویان نخبه کشور به شهادت رسید.

روایت یک عملیات پرمناقشه 

مستند »یک قبضه آرپی‌جی« روایتی از عملیات نصر است که از آن به ‌عنوان 
نخستین عملیات کلاسیک ایران علیه نیروهای بعث عراق یاد می‌شود. 
محمدرضا عبدالحمیدی کارگردان و تهیه‌کننده این مستند در این‌باره  
می‌گوید: »قبل از این عملیات، ۴خرده‌عملیات علیه نیروهای بعثی با مسئولیت 
بنی‌صدر در ۱۰۰روز ابتدایی جنگ انجام شده بود، اما با برنامه‌ریزی و منسجم 
نبودند. نخستین باری که ارتش ایران به صورت منسجم و نیروهای زره‌پوش 
در عملیات‌ها حضور پیدا می‌کند عملیات نصر است. ویژگی دیگر این 
عملیات حضور نیروهای داوطلب مردمی تحت عنوان سپاه هویزه و 
دانشجویان پیرو خط امام)ره( در کنار ارتش است. به این ترتیب به 
فرماندهی شهید علم‌الهدی حضور سپاه در عملیات‌ها، از این مقطع 
آغاز می‌شود. البته که سپاه به‌معنای سپاه پاسداران انقلاب اسلامی هنوز در 
این مقطع رسما کارش را آغاز نکرده بود و مردم به‌عنوان نیروهای داوطلب مردمی در 

جنوب کشور مشغول دفاع و درگیری‌های کوچه به کوچه بودند.«

در جست و جوی قدهای آب‌رفته
 وقتی داروهای گیاهی

 بلای جان نوزاد می‌شود
بعضی از والدین خودسرانه و بدون مشورت با پزشک، داروهای 
گیاهی مثل خاکشیر، ترنجبین، اکالیپتوس و... به کودک خود 
می‌خورانند که به‌گفته پزشکان می‌تواند بسیار خطرآفرین و 
گاه غیرقابل جبران باشد. بسیاری از والدین هم درباره شرایط 
نگهداری از داروهای نوزاد کوچک‌ترین آگاهی ندارند و حتی 
درباره آن یک جست‌وجوی ساده در گوگل نمی‌کنند. این در 
حالی است که نگهداری برخی داروهای نوزادان در شرایط 
غیراستاندارد می‌تواند به سلامت کودک آسیب بزند.دکتر 
سالومه موسوی‌نژاد، متخصص کودکان و نوزادان در گفت‌وگو 
با همشهری به مادری اشاره می‌کند که شربت پروبیوتیک نوزاد 
خود را در کابینت نگهداری می‌کرد، موضوعی که باعث شده 
بود میکروب بوتولیسم در دارو رشد و کودک را با علائم بیماری 
بوتولیسم راهی بیمارستان کند، درحالی‌که داروهای پروبیوتیک 
حتما باید در یخچال نگهداری شوند. موسوی‌نژاد با تأکید بر 
اینکه والدین باید خیلی مراقب سلامت کودکان زیر 2سال خود 
باشند، می‌گوید: »ما حتی عسل را برای کودک زیر یک سال 
توصیه نمی‌کنیم‌چون میکروب بوتولیسم داخل عسل هم رشد 
می‌کند. این میکروب برای بزرگسالان اصلا مضر نیست اما در 
کودکان زیر یک سال، کوچک‌ترین میزان میکروب بوتولیسم، 
می‌تواند باعث بروز بیماری بوتولیسم شود که بسیار خطرناک 
است. به همین دلیل مصرف عسل برای کودکان زیر یک سال 
ممنوع است.«این متخصص کودکان و نوزادان همچنین با تأکید 
بر لزوم پرهیز از مصرف داروهای گیاهی برای کودکان، می‌گوید: 
»مدتی پیش، مراجعه‌کننده‌ای داشتیم که به کودک یک‌ماهه 
خود قطره اکالیپتوس خورانده بود و باعث فوت او شده بود. 
اکالیپتوس، دارویی است که ما فقط به بزرگسالان و آن هم فقط 
برای بخور دادن تجویز می‌کنیم اما این مادر به‌دلیل ناآگاهی باعث 
فوت کودک خود شده بود.« دکتر بهروز مقدادی، دیگر متخصص 
اطفال نیز در گفت‌وگو با همشهری به این نکته اشاره می‌کند که 
بیشترین آسیب‌های دیده‌شده در مطب‌ها و کلینیک‌ها در نوزادان 
زیر ‌۶ماه مربوط به مصرف محصولات گیاهی غیراستاندارد است. 
مقدادی درباره خطراتی که داروهای گیاهی متوجه سامت 
کودکان زیر ‌6ماه می‌کند، توضیح می‌دهد: »مصرف گیاهانی مثل 
شیر خشت، ترنجبین، خاکشیر، جوشانده‌های گیاهی خانگی و 
عرضه ‌شده در عطاری‌ها می‌تواند واکنش نوزاد حتی به شیر مادر را 
افزایش ‌دهد و همچنین باعث بروز اختلالات گوارشی حاد و مزمن 
قابل توجهی در این رده سنی شود. موضوعی که متأسفانه هیچ 
مسئولیتی را متوجه عرضه‌کننده یا توصیه‌کننده دارو نمی‌کند.«‌

عدد خبرپیگیری

سلامت

است که بخشی از جامعه هموفیلی با 
کمبود داروهای مورد نیازشان مانند 
هیومیت، فاکتور 13و فیبرونوژن روبه‌رو 
هستند. به‌گفته امین‌افشار، رئیس 
هیأت مدیره جامعه هموفیلی، این 
امر هم ناشی از تحریم‌هاست و هم 

عدم‌تخصیص ارز از سوی مسئولان.

3
ماه  

ایرانی، تحت غربالگری کنترل فشار 
خون و دیابت قرار گرفته‌اند. این 
جمعیت، در جریان طرح پویش ملی 
سامت غربالگری شده‌اند و شامل 
جمعیت بالای 18سال کشور هستند. 
البته این طرح که تا نیمه دی‌ماه بوده، 
دوباره تمدید شده تا جامعه هدف 

بیشتری را تحت پوشش قرار دهد.
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تلاش برای تأمین تجهیزات تشخیصی رشته درد
حسینعلی شهریاری، رئیس کمیسیون بهداشت و درمان مجلس:درد جزو لاینفک انسان‌هاست که باید 
فکر عاجلی برای درمان آنان شود و لازم است برای تأمین تجهیزات مصرفی در تشخیص رشته درد تلاش 

شود تا بیماران و پزشکان در این زمینه مشکلی نداشته باشند.

قیمت نجومی دارو در پلتفرم‌ها
محمد پیکانپور، مدیرکل دارو و مواد تحت کنترل سازمان غذا و دارو:در پلتفرم‌های فروش دارو، اسپری 
 تنفسی ۷۰ هزار تومانی با قیمت ۴۸۰ هزار تومان به فروش می‌رسد. داروی شیمی درمانی ۹۲ هزار تومانی
 ۹ میلیون تومان وداروی مادوپار ۶۵۰ هزار تومانی‌هم با قیمت ۳ میلیون و ۳۰۰ هزار تومان عرضه می‌شود.

5ماده غذایی علیه زخم معده
کم نیستند کسانی که درگیر زخم معده هستند و دردها 
و گرفتاری‌هایی را در این زمینه تحمل می‌کنند. اگر اسید 
معده‌تان بیش از حد ترشح شده یا داروی زیاد مصرف 
مي‌کنیداحتمالا درگیر زخم معده شده‌اید. شاید این 
توصیه‌هاي غذایی بتواند کمی از دردهای معده شما را آرام 
کند.هویج؛ اما چرا هویج؟ خیلی ساده؛ چون قلیایی است و 
می‌تواند اسید معده را از بین ببرد و کنترل کند؛ به همین 
راحتی. در ضمن برای سوزش و ریفلاکس اسید هم حسابی 
مفید است.سیب؛ سیب‌ها هم دارای موادی هستند که 
می‌توانند سیستم گوارشی شما را تنظیم کنند و در ضمن 
برای زخم معده و... هم مفید باشند.آلوئه ورا؛کریستال‌هایی 
در این گیاه وجود دارد که می‌تواند خاصیت ضد‌میکروبی 
داشته باشد و حتی قادر است اجزای صدمه دیده معده را 
هم ترمیم کند.موز؛این میوه هم ترکیبات قلیایی و نشاسته 
دارد و می‌تواند پ. هاش معده را تنظیم کند.سیب‌زمینی؛ 
آنتی‌اکسیدان و فیبر و نشاسته موجود در آن می‌تواند فرایند 

هضم را بهتر کند. در ضمن خاصیت قلیایی هم دارد.
 

پروانه بندپی ؛ روزنامه‌نگار

زمان طلایی حداکثر رشد قد را بدانید و بلندتر شدن فرزندانتان رامدیریت کنید 

شاید کمتر خانواده‌ای بداند که رشد قدی کودکش تا 
یک بازه زمانی مشخص ادامه دارد و حداکثر تلاش‌ها 
باید در این دوره صورت بگیرد که تأخیر رشدی رقم 
نخورد. این دوران طلایی برای پسرها تا 14، 15سالگی 
است و برای دخترها تا 12، 13سالگی است و پس از آن 

منحنی‌ رشد قدی کودکان در حالت افقی با سرعت 
کمتری پیش می‌رود و شاید 3 تا 5 سانت افزایش قد 

بیشتر. مجید حاجی‌فرجی، متخصص تغذیه در 
این‌باره به آمارها و نکته‌های خوبی اشاره می‌کند 

و اینکه خانواده‌ها با اطاع از چه آمارهایی 
 می‌توانند نسبت به متناسب نبودن رشد 
قدی و وزنی کودکشان آگاه باشند و مدیریت 

بهتری در این‌باره انجام دهند.

نکته اول: سنجش رشد کودک
بازه زمانی مهم، درباره قد و وزن کودکان، 12، 13سالگی است. 
در این‌باره منحنی‌هایی وجود دارند که به‌صورت بین‌المللی 
چاپ و به‌صورت ملی هم اصلاح شده و متوسط یا میانگین 
مورد نظر قد و وزن با آنها سنجیده می‌شود. برخی خانواده‌ها 
عنوان می‌کنند که فرزندانشان کوتاه‌قد هستند. نخستین سؤال 
این است که قد والدین چه میزان است. چون یک مسئله کاملا 
ژنتیک است. مرحله دوم هم قد و وزن زمان تولد کودک است و 
پس از آن هم رشدی که تا 2 و سپس تا 5 سالگی داشته است. 
این اعداد سنجیده می‌شوند و روی منحنی قرار می‌گیرند که 

کودک دوران رشد خوبی دارد یا خیر؟

نکته دوم: تأخیر رشد 
در برخی موارد به‌دلیل بیماری‌ها، عادات غذایی بد و 
بدخوری‌های کودکان به‌ویژه تا 2سالگی و پس از آن 2 تا 
5 سالگی افت وزنی و قدی برای بچه‌ها وجود دارد که به 
آن تأخیر رشد می‌گویند. رشد کودک توسط منحنی‌ها 
سنجیده و این تأخیر اعلام می‌شود. بر این اساس در 
7سالگی قد کودک باید حدود 101 تا 120 سانتی متر 
باشد که البته بر اساس جنسیت این اعداد می‌تواند کمی 

متفاوت باشد. وزن آنها هم باید بین 20 تا 25 
کیلوگرم باشد. از 25کیلوگرم به بالا اضافه وزن 

محسوب می‌شود و اگر کودک زیر 25 
به‌ویژه 10کیلوگرم  باشد، دچار تأخیر 

در رشد است.

نکته سوم: زمان طلایی رشد قدی 
پسرها تا سن 14، 15سالگی و دخترها 
تا 12، 13سالگی و سن بلوغ رشد 
صعود قدی دارند. در این منحنی‌ها از 
این سنین به بعد رشد قد حالت افقی 
پیدا می‌کند و با سرعت کمتری پیش 
می‌رود. تلاش خانواده‌ها و پزشکان باید 
این باشد که کودک در این دوران حداکثر 

رشد، مشکلی نداشته باشد. چون بعد از 
بسته شدن صفحات رشد از نظر قدی مطلقا 

سرعت وجود ندارد. البته افزایش رشد قدی تا 
سن 18سالگی ادامه دارد اما شتاب آن بسیار کم 
است و چیزی حدود 3تا 5سانتی متر افزایش قد 

رخ می‌دهد و نباید انتظار بیش از آن داشت.

 80درصد 
قد فرد را ژنتیک تعیین 
می‌کند و بیش از ۷۰۰ژن 
مختلف در رشد قد دخیل 
هستند.

 10 تا 15
سالگی مرحله جهش رشد 
کودکان است و اهمیت 
زیادی دارد که خانواده‌ها 
نسبت به نبود تناسب رشد 
قدی فرزندشان آگاهی 
داشته باشند. 

 15سالگی
 پنجره طلایی و زمان نهایی 
پسرها برای رشد صعودی 
قد است و این عدد برای 
دخترها 12 تا 13سالگی 
اعلام می‌شود.

 3 تا 5 
سانتی متر افزایش قد از 
زمان بسته شدن پنجره 
طلایی تا 18سالگی وجود 
دارد و شتاب افزایش قد 
در چند سال منتهی به 
18سالگی بسیار کم می‌شود.

مریم سرخوشگزارش
روزنامه‌نگار

روند رشد قدی کودکان 
75سانتی‌متر میانگین رشد قدی تا یک‌سالگی )68 تا 81 سانتی‌متر(

5سانتی‌متر افزایش قد سالانه از یک‌سالگی تا بلوغ 
102سانتی‌متر میانیگن رشد قدی تا 4سالگی )۹۴ تا ۱۱۰سانتی‌متر(

110سانتی‌متر میانگین رشد قدی تا 7سالگی )101سانتی‌متر تا 120سانتی‌متر( 
138سانتی‌متر میانگین رشد قدی تا 10سالگی )۱۲۷ تا ۱۴۹سانتی‌متر( 

14سانتی‌متر بلندی قد پسران بالغ نسبت به دختران بالغ 


